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Nous allons voir comment obtenir la somme de plusieurs grandeurs sinusoïdales.

I-/ EXPERIENCE

1-/ Montage d’expérimentation
Nous alimentons un moteur asynchrone triphasé couplé en étoile sous un  réseau triphasé 3 ( 400 V. 
Le montage permet de relever :

· les valeurs efficaces U12, V1N et V2N,

· les oscillogrammes de u12(t), de v1N(t) et v2N(t).








2-/ Relevés

a-/ Tensions instantanées


b-/ Tensions efficaces

	Tension efficace U12 (V)
	Tension efficace V1N (V)
	Tension efficace V2N (V)

	
	
	


3-/ Analyses

D’après la loi des mailles : u12(t) + v2N(t) – v1N(t) = 0
( u12(t) = v1N(t) – v2N(t)

La grandeur somme u12(t) = v1N(t) – v2N(t) est bien sinusoïdale de même période T (donc de même fréquence) que les tensions v1N(t) et v2N(t).

On remarque que :

· les valeurs efficaces ne s’additionne pas,

· les valeurs maximales ne s’additionnent pas,

· les phases à l’origine sont différentes (les trois sinusoïdes coupent l’axe des temps à des instants différents).

II-/ SOMME DE GRANDEURS SINUSOÏDALES
1-/ Etude mathématique

L’étude mathématique peut conduire à la détermination du graphe de u12(t) dans le temps. On détermine u12(t) à partir des tensions partielles v1N(t) et v2N(t) : u12(t) = v1N(t) - v2N(t).
v1N(t) = 230 ( 2 sin 100(t 
v2N(t) = 230 ( 2 sin ( 100(t – (2(/3))

	t (s)
	v1N(t) (V)
	v2N(t) (V)
	u12(t) (V)

	0
	0
	- 282
	282

	0,002
	191
	-323
	514

	0,004
	309
	-242
	551

	0,005
	325
	-163
	488

	0,006
	309
	-68
	377

	0,008
	191
	132
	59

	0,01
	0
	281
	-281

	0,012
	-191
	323
	514

	0,014
	-309
	242
	551

	0,015
	-325
	163
	488

	0,016
	-309
	68
	377

	0,018
	-191
	-132
	-59

	0,020
	0
	-282
	282

	0,022
	191
	-323
	514

	0,024
	309
	-242
	551


La courbe de u12(t) est obtenue en reportant les coordonnées de chaque point sur le graphique.



Sur le tracé de u12(t), la lecture de Û12 = 565 V permet de retrouver la valeur efficace : 

U12 = Û12 / (2 = 565 / (2 = 400 V.

La valeur de la phase à l’origine est trouvée à partir du décalage t0 de u12(t) par rapport à v1N(t) :

On mesure t0 = 1,66 ms.
( (u = 2 ( ( ( (t0 / T) = 2 ( ( ( (1,66 / 20) = ( / 6
( u12(t) = 400 ( 2 sin ( 100(t – ((/6))
Cette méthode est longue et fastidieuse ; il existe aussi une méthode graphique, dite « méthode de Fresnel »                                   que nous utiliserons plus volontiers.


2-/ Méthode de Fresnel

Méthodologie à utiliser :

	Ecrire a relation vectorielle
	U12 = V1N - V2N

	Tracer les vecteurs de chaque grandeur partielle
	Il faut connaître V1 et (v1, V2 et (v2
V1 = 230 V, (v1 = 0,

V2 = 230 V, (v2 = - 2( / 3

	Effectuer la somme vectorielle
	Obtention de U

	Lire la valeur efficace à partir de la norme du vecteur somme
	
║U12║= ? cm

avec l’échelle du graphique, on détermine U

║U12║= 8 cm ( U12 = 400 V

	Mesurer la phase à l’origine
	Utiliser un rapporteur

(u12 = 30° = ( / 6








III-/ CONCLUSION

Si u1(t) et u2(t) sont deux tensions sinusoïdales de même fréquence f, la tension u(t) = u1(t) + u2(t) est une fonction sinusoïdale de fréquence f dont le vecteur générateur est la somme des vecteurs représentatifs de ces tensions : U = U1 + U2


Les valeurs efficaces ne s’additionne pas : U ≠ U1 + U2
Les valeurs maximales ne s’additionnent pas : Û ≠ Û1 + Û2.
Evidemment, la règle s’applique aux courants et la loi des nœuds peut s’écrire vectoriellement : 

   SOMME DE GRANDEURS SINUSOÏDALES
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u(t) = u1(t) + u2(t) ( U = U1 + U2














i(t) = i1(t) + i2(t) ( I = I1 + I2








